浙江省2011年1月高等教育自学考试

分析化学(二)试题

课程代码：03047

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题2分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.在标定NaOH溶液浓度时，某同学的四次测定结果分别为0.1023mol/L、 0.1024mol/L、0.1022mol/L、 0.1023mol/L，而实际结果应为0.1048mol/L，对该同学的分析结果评价为(     )

 A.准确度较好，但精密度较差
B.准确度较好，精密度也好

 C.准确度较差，但精密度较好
D.准确度较差，精密度也较差

2.K4［Fe（CN）6］鉴定Cu2+时，怀疑配制试液的蒸馏水中含有Cu2+，这时应作(     )

A.空白试验 
B.对照试验 

C.仪器校正 
D.多次测量取其平均值

3.下列试剂不能作为基准物质的是(     )

A.NaCl
B.Na2S2O3 


C.ZnO 
D.Na2CO3
4.欲配制草酸钠溶液用以标定0.04mol/L KMnO4溶液，如果要使标定时两种溶液消耗的体积相等，问草酸钠溶液为______mol/L。(     )

A.0.02
B.0.04 

C.0.08 
D.0.1

5.TT/A表示的意义是(     )

 A.1ml滴定剂中所含溶质的质量

B. 100ml滴定剂中所含溶质的质量

C. 1ml滴定剂相当于被测物质的克数


D. 100ml滴定剂相当于被测物质的克数

6.EDTA的水溶液有七种形式存在，其中真正能与金属离子络合的是(     )

A.H6Y2+
B.H2Y2- 

C.HY3-
D.Y4-
7.金属离子能被EDTA准确滴定，如仅考虑酸效应，则lgαY（H）≤lgαMY-8，lgαY（H）值对应的PH值即是溶液的酸度要求。酸度应选择为(     )

A.在大于pH值的酸度进行滴定
B.在小于pH值的酸度进行

C.在等于pH值的酸度进行滴定
D.任意酸度下进行滴定

8.铬酸钾指示剂法进行沉淀滴定时只能在______溶液中进行。(     )

A.酸性 
B.碱性 

C.中性或弱碱性
D.中性或弱酸性

9.下列波长范围属于紫外—可见吸收光谱范围的是(     )

A.0.76-1000μm 
B.10-760nm 

C.10-3-10nm
D. 200-800nm

10.在色谱分析中，分离一个非极性物质，则固定相和流动相的选择要求是(     )

  固定相  流动相

A.活性级数小  极性大
B.活性级数小  极性小

C.活性级数大  极性大
D.活性级数大  极性小

11.在气相色谱中，两峰完全分离的标志是(     )

A.R＜1.0
B.R=1.0 

C.R=1.2
D.R=1.5

12.某化合物受电磁辐射作用，振动能级发生变化，产生的光谱波长范围是(     )

A.紫外光
B. 红外线

C.可见光
D. X射线

13.有甲、乙两个不同浓度的同一有色物质的溶液，用同一厚度的比色皿，在同一波长下测得的吸光度分别为：甲0.20：乙0.30。若甲的浓度为4.0×10-4 mol/L ，则乙的浓度为(     )

A.8.0×10-4 mol/L
 B.2.0×10-4 mol/L 

C.1.0×10-4 mol/L 
D.6.0×10-4 mol/L

14.在下面各种振动模式中，不产生红外吸收的是(     )

A.CO2分子O=C=O是对称伸缩振动

B.乙醚分子中C-O-C是不对称伸缩振动

C.HCl中的H-Cl是伸缩振动 


D.H2O分子中 [image: image1.wmf]+
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         是对称伸缩振动 

15.下列因素，能使荧光强度变大的是(     )

A.升高温度 
B.形成氢键 

C.共轭效应 
D.重金属离子

二、多项选择题(本大题共4小题，每小题2分，共8分)

在每小题列出的备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
1.在分析工作中，当重复多次测定时，会发现有个别数据与其他数据相关较远，这一数据称为可疑值，可疑值是否舍弃，常采用(       )

A.F检验
B.Q检验 

C.G检验
D.T检验

2.能用NaOH标准溶液直接滴定，并且有两个滴定突跃的酸为(       )

A. 草酸（K1=6.5×10-2    K2=6.1×10-5） 

B.磷酸H3PO4（ Ka1=7.5×10-3    Ka2=6.3×10-8    Ka3=2.2×10-13）

C.邻苯二甲酸（K1=1.3×10-3   K2=3.9×10-6）


D.水杨酸（K1=1.07×10-3    K2=4×10-14）

E.顺丁烯二酸（K1=1.42×10-2    K2=8.57×10-7）

3.下列说法正确的是(       )

A.指示电极的电极电位随待测离子活度变化而变化

B.参比电极的电极电位随待测离子活度变化而变化

C.离子选择电极属于参比电极的一种类型


D.离子选择电极属于指示电极的一种类型

E.玻璃电极属于指示电极的一种类型

4.两个相同的化合物，将试样与标准品用同一溶剂配制成不同浓度的溶液，分别测定其吸收光谱，然后比较光谱图，则下列相同的是(       )

A.吸收光谱的形状 
B.吸收峰的数目 

C.各吸收峰的波长位置
D.各吸收峰的A值

E.同一波长处的吸光系数

三、填空题(本大题共9小题，每空1分，共16分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.在重量分析中，沉淀洗涤的原则是______。为了获得纯净而易于过滤、洗涤的晶形沉淀要求沉淀时的定向速度______聚集速度。（填“＞”、“＜”或“=”）

2.醋酸在Na2S溶液中的酸性比在NaHS溶液中的酸性______。

3.滴定分析法对化学反应的基本要求有：反应必须定量完成、______和______。

4.在酸碱质子理论中，
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的共轭碱是______。

5.碘量法的主要误差来源是______和______。

6.薄层色谱的一般操作程序可分为制板、______、 ______和______等四个步骤。按机理分类，纸色谱属于______。

7.ClCH2-CHCl2（1，1，2-三氯乙烷）中-CH2-的两个质子化学位移______。

8.质谱分析中，醛类有明显的分子离子峰，易发生______裂解。

9.色谱法常利用______作为定性参数，______作为定量依据。

四、名词解释(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

1.有效数字

2.水的硬度

3.自身指示剂

4.比移值

5.基频峰 

五、简答题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)

1.简述EDTA与其金属离子配合物的特点。

2.什么是电位滴定法，它适合哪些类型的滴定反应？与指示剂法相比有哪些优点？

3.按分离机理分类色谱法可分为哪几种类型？并做简单说明。

六、计算题（本大题共2小题，每小题8分，共16分）

1.0.1000mol/L NaOH溶液滴定20.00ml、0.1000mol/L HAc，计算下列过程的pH值；并选出一种合适的指示剂。(已知KHAc=1.8×10-5)

（1）滴定前

（2）计量点前（当加入19.98ml NaOH溶液）

（3）计量点时

（4）计量点后（当加入20.02ml NaOH溶液）

2.分别准确称取KMnO4样品和标准品各0.1150g，分别用水定溶成1000ml溶液，各取10.00ml稀释至50.00ml，在λ525ml处测得A样=0.235，A标=0.260，求样品中的KMnO4含量。

七、谱图解析（本大题5分）

[image: image2.jpg]



   下图是γ-丁内酯             的红外吸收光谱图（在试卷上），说出至少五个吸收峰是

什么键或基团的吸收峰。
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